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Gemeinde Schönenberg 
 
 

Niederschrift Nr. 7/2018 
 

über die öffentliche Gemeinderatssitzung Schönenber g 
 

am 14.06.2018 (Beginn: 19:30 Uhr; Ende: 20:05 Uhr) 
 
in Schönenberg, Gemeindesaal des Rathauses 
 
 
Vorsitzender:  Bürgermeister Ewald Ruch 
 

Zahl der anwesenden ordentlichen Mitglieder 5 
Normalzahl der Mitglieder 5 
 
Namen der anwesenden  ordentlichen Mitglieder: 
Gemeinderat Florian Bläsi 
Gemeinderat Sascha Eichin 
Gemeinderat Lothar Kraatz 
Gemeinderat Erich Riesterer 
Gemeinderat Ferdinand Römer 
 
Sonstige Verhandlungsteilnehmer/-innen: 
Erich Glaisner, Rechnungsamt, GVV Schönau im Schwarzwald 
Berthold Klingele, Schriftführer, GVV Schönau im Schwarzwald 
 
Zuhörer: 1 
 
Nach Eröffnung der Verhandlung stellte der Vorsitzende fest, dass 
 
1. zu der Verhandlung durch Ladung vom 05.06.2018 ordnungsgemäß eingeladen worden 

ist; 
 
2. die Tagesordnung für den öffentlichen Teil der Verhandlung am 06.06.2018 ortsüblich  
 bekannt gemacht worden ist; 
 
3. das Kollegium beschlussfähig ist, weil mindestens 5 Mitglieder anwesend sind. 
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Tagesordnung 
öffentlich 
 
 
TOP 1: Fragen der Bürgerinnen und Bürger 
  
TOP 2: Bekanntgabe bzw. Anerkennung des Protokolls aus der öffentl. bzw. nichtöf-

fentl. Sitzung vom 17.05.2018 (Vorlage) 
  
TOP 3: Bauanträge 
  
TOP 4: Reparaturarbeiten an der Ortsverbindungsstraße zwischen Böllener Mühle und 

Wildböllen 
  
TOP 5: Mitteilungen der Verwaltung 
  
TOP 6: Verschiedenes 
  
 
Bürgermeister Ewald Ruch begrüßt die Anwesenden und tritt sodann in die Tagesordnung 
ein. 
 
 
TOP 1: 
Fragen der Bürgerinnen und Bürger 
 
Es werden keine Fragen gestellt.  
 
 
 
TOP 2: 
Bekanntgabe bzw. Anerkennung des Protokolls aus der  öffentl. bzw. nichtöffentl. Sit-
zung vom 17.05.2018 (Vorlage) 
 
Sachverhalt: 
Das Protokoll der öffentlichen Sitzung vom 17.05.2018 liegt dem Gemeinderat vor.  
 
Vortrag/Diskussionsverlauf: 
Die Protokolle der öffentlichen und der nichtöffentlichen Sitzung vom  17.05.2018 werden 
anerkannt und durch die Gemeinderäte Florian Bläsi, Sascha Eichin, Lothar Kraatz  und 
Erich Riesterer beurkundet. 
 
 
 
TOP 3: 
Bauanträge 
Es liegen keine Bauanträge vor.  
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TOP 4: 
Reparaturarbeiten an der Ortsverbindungsstraße zwis chen Böllener Mühle und Wild-
böllen 
 
Sachverhalt: 
Ein Teilstück der Ortsverbindungsstraße zwischen Böllener Mühle und Wildböllen muss drin-
gend saniert werden. Dem Vorsitzenden liegt ein Angebot über die Arbeiten vor. 
 
Vortrag/Diskussionsverlauf: 
Der  Vorsitzende zeigt an Hand von Bildern die Schäden an der Wildböllener Straße. Durch 
starke Regengüsse wurde eine Leitplanke unterspült und ein Stück des Straßenbanketts ab-
geschwemmt. Aufgrund des jetzt zu Tage getretenen Schadens sieht der Vorsitzende Gefahr 
im Verzug. Die Straße soll in diesem Bereich durch eine  Bruchsteinaufmauerung mit Beton-
fundament und abschließendem Betongurt wieder gesichert werden. Zur 
Sanierungsmaßnahme gehört ein Schaden im Bereich der Straße im Löchlewald. Die Kosten 
der Sanierung betragen gemäß Angebot der Firma Artur Behringer, Utzenfeld € 12.356,13. 
Die Fertigstellung der Arbeiten wurden dem Vorsitzenden bis spätestens  Herbst 2018  zuge-
sagt. Der Gemeinderat sieht ebenfalls dringenden Handlungsbedarf.  
 
Beschluss: Der Gemeinderat beschließt einstimmig, den  Auftrag für  die Sanierung der 
Straßenschäden  an die Firma Artur Behringer,  Utzenfeld, zum Preis von € 12.356,12 zu 
vergeben. Gemeinderat Erich Riesterer hat an der Beratung und am Beschluss wegen Be-
fangenheit nicht teilgenommen.  
 
 
 
TOP 5: 
Mitteilungen der Verwaltung 
 
Vortrag/Diskussionsverlauf: 
 
a) Ergebnis der Trinkwasseruntersuchung 
Das Ergebnis der letzten Untersuchung des Trinkwassers ergab eine mikrobiologisch ein-
wandfreie Qualität. Der Vorsitzende bezeichnet das Schönenberger Trinkwasser besser als 
manches handelsübliche Mineralwasser.  
 
b) Beförsterungsbetrag 
Zur  Information des Gemeinderats gibt der Vorsitzende den Rechnungsbetrag(€ 13.833,-)  
des Landkreises an die Gemeinde für die Beförsterung des Gemeindewalds bekannt.  
 
c) Online-Informationsprogramm 
In einem Schreiben des Landratsamts Lörrach –Baurechtsamt- wird auf ein neues Online-
Informationsprogramm hingewiesen. 
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TOP 6: 
Verschiedenes 
 
Vortrag/Diskussionsverlauf: 
a) Weitere Hundetoilette 
Auf Anfrage von Andreas Steinebrunner hat sich  der Vorsitzende um ein Angebot für eine 
weitere Hundetoilette gekümmert.  Diese würde mit dazugehörendem Pfosten ca. € 300,- 
kosten. Der Gemeinderat ist der Ansicht,  dass eine Aufstellung einer weiteren Hundetoilette 
durchaus Sinn machen würde.  
 
b) neuer Brunnen 
GR Ferdinand Römer hat eine Skizze über die Maße des zu erneuernden Brunnen in der 
Bergstraße gefertigt. Der Vorsitzende wird mit dem Betonwerk Schweigert, Maulburg, dies-
bezüglich in Verbindung treten. 
 
c) Feuchtigkeit im Mauerwerk  des Rathauses 
Der Vorsitzende hat die Ursache für die Feuchtigkeit im Mauerwerk des Rathauses entdeckt. 
Aus dem Brunnen hinter dem Rathaus dringt in Teile des Mauerwerks Wasser ein. Hierdurch 
entstand Feuchtigkeit im Dienstzimmer des Bürgermeisters als auch in Teilen des Archivs.  
 
d) Ergänzungswahlen für den Gemeinderat am 01.07.2018 
Die Wahlhandlung zu den Ergänzungswahlen für den Gemeinderat am 01.07.2018  findet im 
Bürgersaal statt. Dort wird eine Wahlkabine mit Sichtschutz aufgestellt. 
 
e) Trinkwasserversorgung „Stühlequelle“ 
Der Vorsitzende lädt schon jetzt zu einem Vor-Ort-Termin zu den „Stühle-Quellen“ ein. Ter-
min wird noch bekanntgegeben. 
 
f) Verkehrssicherungspflicht   
GR Ferdinand Römer fragt nach, ob sich der Forst in Sachen Verkehrssicherungspflicht be-
zügl. der Riesenbäume beim Anwesen Napp in der Bergstraße schon gemeldet hat. Der 
Vorsitzende hat in dieser Angelegenheit noch keine Rückmeldung vom Forst erhalten. Es 
drohen Schäden an der Straße und am Grundstück. Es stellt  sich die Frage, ob die Riesen-
bäume noch gesund und standfest sind. Der Vorsitzende wird sich mit den Eigentümern des 
Grundstücks in Verbindung setzen.  
 
g) Dank für Freiwilligkeitsleistungen 
Der  Vorsitzende bedankt sich bei den Fam. Florian Bläsi und Ralf Steinebrunner  für die 
freiwillig geleisteten Arbeiten an der Ortsstraße  (Bankett mähen) und beim Spielplatz. Über-
haupt dankt er allen Bürgerinnen und Bürger, die sich für  ein sauberes Ortsbild freiwillig 
engagieren. 
 
 
Nachdem keine Wortmeldungen mehr vorliegen, schließt der Vorsitzende die öffentliche Sit-
zung, es schließt sich eine nichtöffentliche Sitzung an. 
 
 
 Zur Beurkundung: 
 
Der Vorsitzende: Der Gemeinderat: Der Schriftführer:  


